Prověrka – deformační účinky síly – „A“

Řešení
1. Proč se kola tanků nebo bagrů opatřují pásy?

Zvětší se styková plocha bagru se zemí a zmenší se tlak.
2. Pod Pavlem se probořil na řece tenký led. Jak si má počínat zachránce, aby neohrozil sebe a k Pavlovi se přiblížil? Své tvrzení zdůvodni.

Zachránce si např. lehne na led, nebo použije prkno. Zvětší se plocha a tím se zmenší tlak.
3. Doplň chybějící údaje:

	Jednotka
	Tlak

	
	p1
	p2
	p3
	p4
	p5
	p6

	Pa
	8
	6 000
	4 000
	3 000 000
	7 000
	200 000

	kPa
	0,008
	6
	4
	3 000
	7
	200

	MPa
	0,000 008
	0,006
	0,004
	3
	0,007
	0,2


4. Tlak větru je 1,3 kPa. Jakou tlakovou silou působí vítr na lodní plachtu o obsahu 2,6 m2?
p = 1,3 kPa = 1 300 Pa

S = 2,6 m2
F = ? N
F = p . S

F = 1 300 . 2,6
F = 3 380 N

Tlaková síla působící na lodní plachtu má velikost 3 380 N.

5. Hmotnost žáka a židle je 54 kg. Obsah stykových ploch nohou židle s podlahou je 12 cm2. Vypočítej, jakým tlakem působí židle na podlahu.

m = 54 kg

F = m . g = 54 . 10 = 540 N
S = 12 cm2 = 0,001 2 m2
p = ? Pa

p = F / S
p = 540 : 0,001 2
p = 450 000 Pa
Židle způsobuje tlak 450 000 Pa.

Prověrka – deformační účinky síly – „B“

Řešení
1. Proč se pod ocelové trubky lešení dávají široké ocelové patky a pod ně ještě prkno?
Se zvětším stykové plochy se zmenší tlak.
2. Pod Petrou se probořil na rybníku tenký led. Jak si má počínat zachránce, aby neohrozil sebe a k Petře se přiblížil? Své tvrzení zdůvodni.
Zachránce si např. lehne na led, nebo použije prkno. Zvětší se plocha a tím se zmenší tlak.
3. Doplň chybějící údaje:

	Jednotka
	Tlak

	
	p1
	p2
	p3
	p4
	p5
	p6

	Pa
	8 000
	600 000
	3 000
	4 000 000
	7
	2 000

	kPa
	8
	600
	3
	4 000
	0,007
	2

	MPa
	0,008
	0,6
	0,003
	4
	0,000 007
	0,002


4. Krasobruslařka má hmotnost 58 kg. Stojí na jedné brusli o stykové ploše 8 cm2. Jakým tlakem působí na led?
m = 58 kg

F = m . g = 58 . 10 = 580 N
S = 8 cm2 = 0,000 8 m2
p = ? Pa

p = F / S
p = 580 : 0,000 8
p = 725 000 Pa
Krasobruslařka způsobí tlak 725 000 Pa.

5. Na píst o obsahu 0,08 m2, který se dotýká hladiny kapaliny v uzavřené nádobě, působí vnější tlaková síla. Urči velikost této síly, jestliže v kapalině vznikne tlak 1,2 kPa.

p = 1,2 kPa = 1 200 Pa

S = 0,08 m2
F = ? N
F = p . S

F = 1 200 . 0,08
F = 96 N

Vnější tlaková síla má velikost 96 N.
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